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Розглянуто процес проектування та розрахунку основних параметрів термінальної мережі з по-
зицій терміналістики — логістики термінальних мереж та інфраструктури — як виділеного з логіс-
тики науково-методологічного спрямування. 

В процесі роботи охарактеризовано різні напрями термінального проектування мережі з позицій 
терміналістики як нового науково-методологічного спрямування. Визначено основні напрями проек-
тування та експлуатації термінальної мережі, які вирішуються терміналістикою. Охарактеризовано 
терміналістику як логістику інфраструктури — логістику термінальних мереж. Зазначено, що інте-
грований методологічний напрямок, в рамках якого може проводитися комплексний розрахунок пара-
метрів термінальної мережі (включно з паралельним вибором кількості та дислокації логістичних 
центрів (ЛЦ), виду транспорту; визначення економічного ефекту за використання прямого та тер-
мінального перевезення) відсутній, тому назріла об’єктивна необхідність виділення самостійного 
спрямування логістики, а саме — логістики інфраструктури. Запропоновано методику комплексного 
розрахунку параметрів термінальної мережі, відмінною рисою якої є комплексність визначення прос-
торово-кількісних параметрів за кількістю і дислокацією в ній ЛЦ та вибору раціонального виду (поєд-
нання видів) транспорту. Виокремлено групи науково-практичних завдань, які вирішуються терміна-
лістикою. Розроблено блок-схему процесу розрахунку параметрів та формування термінальної 
мережі. 

Ключові слова: логістика, термінальна мережа, логістичний центр, оптимальний варіант терміналь-
ної мережі, просторово-кількісні та транспортні параметри, багатоцільове формування термінальної 
мережі. 

Вступ 

Актуальність нових методологічних досліджень у сфері розрахунку параметрів, формування та 
організації роботи регіональних транспортно-логістичних систем пов’язана з  недостатньою пов-
нотою та комплексністю наявних досліджень. 

У сучасній транспортній науці досі не розвинені інтегровані напрямки, які б досліджували таку 
складну сферу логістики, як термінальні мережі. 

У вітчизняній науковій літературі є деякі публікації, в яких досліджено окремі питання ство-
рення термінальних систем. Проте ці дослідження не ставили на меті створення єдиної методології 
проектування та організації роботи терміналів у їхній системі — у термінальній мережі. Ці роботи 
висвітлюють питання технічного та технологічного проектування окремих комплексів. Вони не 
прив’язані до більших транспортно-логістичних систем і не торкаються комплексного формування 
інфраструктури на регіональному рівні, зокрема, логістику термінальних мереж та їхнє багатоці-
льове використання. 

Таким чином, інтегрований методологічний напрямок, в рамках якого можна проводити ком-
плексний розрахунок параметрів термінальної мережі (включно з паралельним вибором кількості 
та дислокацією логістичних центрів (ЛЦ), виду транспорту, визначення економічного ефекту за 
використання прямого та термінального перевезення) наразі відсутній.  

Мета роботи — проаналізувати процеси проектування та розрахунку основних параметрів те-
рмінальної мережі з позицій терміналістики — логістики термінальних мереж та інфраструктури 
термінальна мережа регіону — сукупність взаємодіючих вузлів — ЛЦ, що забезпечує міжрегіона-
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льну інтеграцію та виходи на транспортні коридори країни. 
Логістичний центр — це сукупність технологічно взаємопов’язаних технічних об’єктів, які за-

безпечують реалізацію послуг збору вантажу, формування та розформування партій, переванта-
ження на інші види транспорту, доставки вантажу кінцевим споживачам. Маючи модульно-
інтегровану структуру, ЛЦ забезпечує принципово новий вид консолідованої послуги переванта-
ження, дистрибуції та перевезення вантажів; створює конкурентні умови для перевізників та логі-
стичних компаній. 

Вивчення особливостей проектування та функціональної структури ЛЦ можливе у межах ново-
го єдиного напряму — терміналістики [1], [3]. Для транспортної галузі терміналістика може за-
пропонувати комплексне рішення завдання зниження витрат на перевезення за рахунок організації 
роботи логістичних центрів у складі термінальних мереж таким чином, щоб забезпечити:  

1) раціональний вибір виду транспорту;  
2) керування вантажопотоками за використання термінальної технології; 
3) наскрізний транспортно-логістичний сервіс.  
Це досягається насамперед за рахунок ефективної функціонально-технологічної структури ло-

гістичних центрів 
Терміналістика — логістика термінальних мереж, інфраструктури — наука про організацію, 

проектування, управління, структуру та конфігурацію мереж вантажних терміналів, включно з 
питаннями кількості та дислокацією вузлів, функціонально-технологічного складу, прогнозної та 
експертної оцінки, а також транспортну, інфраструктурну, інтеграційну, економічну та екологічну 
складові роботи регіональних термінальних мереж. 

До основних завдань терміналістики належать:  
1) проектування термінальних мереж, з визначенням її структури, кількості та дислокації вузлів 

(ЛЦ), внутрішньої модульної структури, функціонального та технічного оснащення ЛЦ; 
2) вибір виду (поєднання видів) транспорту для обслуговування термінальних мереж, побудова 

та розрахунок раціональних схем доставки вантажів (зокрема мультимодальної) через термінальну 
мережу, інтегровану у мережу транспортні коридори; 

3) розробка альтернативних варіантів транспортно-логістичного обслуговування регіонів; 
4) багатофакторна економіко-експертна оцінка ефективності роботи термінальних мереж [5]. 
Для реалізації транспортного потенціалу країни потрібен насамперед розвиток транспортно-

логістичної інфраструктури. В основі цієї інфраструктури лежить, зокрема термінальна мережа. 
Як багатофункціональний оператор, організований за принципами модульності, ЛЦ здатний 

покрити весь спектр логістичних послуг, використовуючи при цьому різні види транспорту. Кон-
центрація у ЛЦ складських, комерційних, вантажних, технологічних ресурсів сприяє ефективній 
та оперативній взаємодії всіх учасників процесу перевезення. 

Основна функція ЛЦ пов’язана з переробкою, перетворенням параметрів вантажопотоків для 
ефективного просування вантажу споживачам. ЛЦ функціонує на принципах логістичного про-
вайдера та поєднує в собі комплекс технічних пристроїв та засобів різних видів транспорту, а та-
кож виконує всі види логістичної обробки вантажу та рухомого складу видів транспорту. 

Розташовані у пунктах стику різних видів транспорту ЛЦ грають роль транспортно-логістичних 
вузлів. Їхня робота звільняє промислові підприємства від утримання власної складської інфраструк-
тури, що в результаті знижує сукупні витрати на доставку вантажу. Доцільність створення ЛЦ ви-
значається порівнянням термінального та прямого перевезення вантажів за витратами на доставку 
вантажу на всьому шляху проходження з урахуванням якості та умов роботи всіх учасників. 

В процесі проєктування термінальної мережі необхідно враховувати низку факторів, які зазна-
чені і показані на рис. 1.   

Питання, які здатна вирішувати терміналістика під час формування та розвитку термінальної 
мережі, можна поділити на групи: 

1) зовнішніх завдань — просторове позиціонування термінальної мережі у транспортно-логіс-
тичному кластері (просторово-кількісні параметри термінальної мережі); структурування терміна-
льної мережі з урахуванням наявної транспортно-складської інфраструктури; визначення меж рин-
ку обслуговування та зон покриття термінальними послугами; 

2) внутрішніх завдань — розрахунок техніко-технологічних параметрів роботи ЛЦ (потрібної 
площі, необхідної кількості перевантажувальної та складської техніки, персоналу), розрахунок 
економічних параметрів ЛЦ, функціональне зонування складських площ та проектування вантаж-
них районів різних видів транспорту, що стикуються в ЛЦ. 
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Рис. 1. Пріоритетні завдання формування регіональної термінальної мережі [1] 

 

До просторово-кількісних параметрів відноситься кількість та дислокація вузлів термінальної 
мережі — ЛЦ та зони тяжіння до них промислових підприємств. Це позиціонує мережу в єдиному 
транспортно-експедиційному просторі регіону. 

До транспортних параметрів належать: вид транспорту (вибирається по кожному транспортно-
му зв’язку); вид доставки (одно- або багатовидова); вид перевезення (пряме чи термінальне). При 
цьому види транспортного обслуговування з кожного транспортного зв’язку можуть бути різними. 

На просторово-кількісні параметри термінальної мережі впливають такі показники, як розміщення 
та щільність розміщення великих промислових транспортних вузлів, число та дислокація відправників 
та споживачів вантажів, насиченість внутрішніми та зовнішніми транспортно-господарськими 
зв’язками, наявна складська інфраструктура, потужність та спрямованість вантажопотоків, географіч-
не розташування регіону, наявність виходів на транспортні коридори тощо. 

На транспортні параметри термінальної мережі впливають такі показники, як розвиток (розга-
луженість) та склад дорожньої мережі, наявність магістральних транспортних ліній, наявність та 
розвиток видів транспорту в регіоні, дислокація та взаємне розміщення транспортних вузлів як 
пунктів стику різних видів транспорту тощо. Кількість та дислокація ЛЦ у термінальній мережі  
зумовлюють її просторово-кількісне рішення [6]. 

Створення термінальної мережі — складне методологічне завдання. Тут потрібно враховувати 
інтереси всіх сторін процесу перевезення та інші аспекти управління цим процесом (величину 
запасів та партії, місткість складу, територіальне та кількісне розміщення терміналів, аналіз рин-
ків). Більше того, проблеми проектування регіональної логістичної системи, що забезпечує раціона-
льний вантажний рух, нерозривно пов’язані з визначенням кількості та дислокації ЛЦ. 

Ефективність транспортного обслуговування регіональних промислових споживачів полягає у 
мінімізації витрат, пов’язаних з перевезенням. До них відносяться витрати на доставку вантажу до 
кінцевого споживача, а саме  на розподіл (дистрибуцію, або розпилення вантажопотоків) напрямів 
доставки), на проміжне зберігання вантажу в процесі вантажу руху та витрати безпосередньо на 
перевезення. 

Під час проектування основних параметрів термінальної мережі (кількості та дислокації термі-
налів у її складі) потрібно враховувати не тільки весь спектр витрат, супутніх перевезень, а й бага-
товаріантність можливих просторово-кількісних рішень мережі. Необхідність аналізу множини 
варіантів обумовлена пошуком найраціональнішого поєднання кількості та дислокації терміналів 
для зведення витрат до мінімуму. 

Щоб знайти місце розташування вузлів термінальної мережі, необхідно розглянути всі великі 
промислово-транспортні центри регіону і зробити висновок про доцільність розміщення у ньому 
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вантажного терміналу. При цьому зміна кількості та/або дислокації терміналів зсуває зони обслу-
говування кожного терміналу та змінює величину витрат, тобто визначає завдання для пошуку 
раціонального рішення термінальної мережі, формує багатоцільовий характер створення та розра-
хунку термінальної мережі. 

Пропонується методика багатоспрямованого формування та комплексного розрахунку параме-
трів термінальної мережі. Відмінні риси методики — комплексне визначення просторово-кіль-
кісних параметрів за кількістю та дислокацією в ній ЛЦ та вибір раціонального виду транспорту. 

В основу розрахункової схеми покладено модель оцінки. Едгар Гувер розробив традиційну сис-
тему розміщення складів (типізацію стратегій позиціонування):  

1) у місцях збуту; 
2) у місцях виробництва;  
3) проміжну «десь посередині». 
Деталізуючи цю систему, пропонується оцінити всі варіанти кількості та дислокації ЛЦ в орга-

нізації термінальної мережі:  
1) за кількістю — від 1 до n у регіоні; 
2) по дислокації — поблизу великих міст та промислово-транспортних вузлів (раціоналізація 

збору вантажу у постачальників); прикордонних пунктів виходу з області (раціоналізація дистри-
буції вантажу споживачам); поєднання ЛЦ, орієнтованих як на збір, так і на дистрибуцію вантажу. 

Зі свого боку, дислокація ЛЦ дозволяє вирішити також питання технології його роботи: ЛЦ 
може бути організований при залізничній станції з використанням її резервів та інфраструктури 
або побудований на вільній прилеглій до великих населених пунктів території, або на відчуженій 
промпідприємства території з використанням наявної інфраструктури. Вибір варіанти кількості та 
дислокації ЛЦ на території регіону диктується розташуванням виробників та транспортними ко-
мунікаціями, особливостями потоків та складністю їхньої дистрибуції. 

Вибирається кількість та варіант дислокації вузлів термінальної мережі — ЛЦ. Ці варіанти при-
значаються у великих промислово-транспортних вузлах з урахуванням зон тяжіння до них як пун-
ктів виходу з регіону, так і вантажоутворвальних та вантажопоглинальних підприємств. Прово-
диться секторне зонування регіону щодо зон тяжіння до терміналів підприємств. Визначаються 
напрямки вивезення та потужність вантажопотоків по кожному з них. Мінімальними відстанями 
до пунктів виходу з регіону визначаються зони тяжіння до терміналів вивізних напрямів, тобто до 
терміналів прикріплюються вивізні напрямки. 

Межі зон тяжіння, визначені відстанню перевезень, розміщенням ЛЦ та пунктів вантажоутво-
рення. ЛЦ, мають бути рівновіддалені від груп підприємств і наближені до одного з великих міст 
для забезпечення інфраструктурою та трудовими ресурсами. 

Для проведення техніко-експлуатаційних та економічних розрахунків з проектування терміна-
льної мережі в регіоні необхідно проаналізувати полігон обслуговування:  

1) визначити основні промислово-транспортні вузли в регіоні та провести секторне зонування 
території відповідно до розміщення цих вузлів;  

2) виявити особливості регіонального транспортно-експедиційного обслуговування вивезення 
промислової продукції та основні напрямки вивезення продукції (пропорції);  

3) оцінити розвиток автомобільних доріг. 
За результатами аналізу призначаються пункти, де можлива організація ЛЦ. Враховується геог-

рафічна близькість до прикордонних пунктів виходу з регіону; взаємне розташування постачаль-
ників продукції, що підлягає вивезенню; рівень розвитку промисловості та доріг. 

Після того, як визначено основні варіанти дислокації ЛЦ та їхня максимальна кількість у регіо-
ні (зазвичай за кількістю секторів або по два термінали на кордонах секторів), знаходять найкра-
щий варіант термінальної мережі шляхом комбінування поєднань варіанта кількості та дислокації 
вузлів термінальної мережі, а також вид транспорту (поєднання видів), за використання якого су-
марні витрати будуть мінімальними. 

Варіант числа (ВЧ) терміналів — це можлива кількість терміналів у регіоні (єдиний у регіоні, 
два у регіоні тощо) з усіх призначених. 

Дислокація ЛЦ — географічне розміщення ЛЦ відповідно до стратегії числа та зі стратегією 
формування термінальної мережі, раціональне у межах вибраного критерію оптимальності. 

Варіант дислокації (ВД) ЛЦ — це можливе розміщення ЛЦ (якщо він один у регіоні) або вузлів 
термінальної мережі (якщо їх кілька) з усіх призначених. 

Вид транспорту — це вид (поєднання видів) транспорту, засобами якого (яких) транспортне об-
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слуговування варіанта опорної термінальної мережі (у разі термінальної доставки) або полігону (у 
разі прямої доставки) здійснюється з найменшими витратами. 

Варіант термінальної мережі — це одне з можливих поєднань кількості та дислокації ЛЦ. ВЧ та 
ВД призначаються експертом до розрахунку. 

Оптимальний варіант термінальної мережі — це поєднання числа та дислокації ЛЦ, виду (ви-
дів) транспорту для їхнього обслуговування, витрати за яким мінімальні в порівнянні з іншими 
можливими варіантами. 

ЛЦ збору (вивізного регіону 1) збирає вантаж у вантажовідправників, групує вантажі та формує 
вантажні партії за номенклатурою та напрямом перевезення. Вхідний потік — вантажопотоки, 
централізовано зосереджені на ЛЦ від відправників вантажу з урахуванням зон тяжіння терміналу 
промислових підприємств регіону. Вихідний потік — вантажопотоки, попередньо згруповані та 
розподілені за напрямками доставки на термінали розподілу (регіону споживання). 

ЛЦ розподілу (регіону споживання 2) розподіляє  вантаж, доводить  вантаж до кінцевих спожи-
вачів. Вхідний потік — попередньо згруповані та розподілені вантажопотоки від ЛЦ збору. Вихід-
ний потік — вантажопотоки, що розпорошуються регіоном до кінцевих споживачів. 

Спрямованим перебором оцінюються всі можливі ВЧ та ВД терміналів. Якщо ВЧ передбачає 
два термінали в регіоні, тобто оцінюються їхні усі можливі ВД у регіоні: наприклад, Місто 1 та 
Місто 2, Місто 1 та Місто 3 з призначених до аналізування пунктів. 

Розрахунки для всіх ВЧ проводяться аналогічно. Чинники, що впливають на вибір можливих 
варіантів дислокації ЛЦ: характер, структура та обсяг вантажопотоків, попит на транспортно-
логістичні послуги, розвиток транспортної мережі (наявність залізниці та автомобільних доріг), 
кількість населення; характер, наявність та обсяг промислового виробництва, потреба у багатови-
довому обслуговуванні клієнтури [3]. 

Запропонована методика розрахунку параметрів термінальної мережі показана на рис. 2. 

         

                          
Рис. 2. Процес розрахунку показників термінального перевезення за варіанта «два ЛЦ» у регіоні [3] 

 

Порядок розрахунку за рис. 2 такий: 
1) вибір одного з призначених ВЧ у регіоні; 
2) розрахунок транспортних витрат зі збору вантажу з території регіону 1 на ЛЦ; 
3) розрахунок транспортних витрат з розподілу вантажу за напрямами вивезення з регіону 1; 
4) розрахунок транспортних витрат з міжтермінальної доставки вантажу від ЛЦ вивізного регі-
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ону 1 на ЛЦ регіонів споживання 2, 3 та ін; 
5) розрахунок транспортних витрат з доставки вантажу кінцевому споживачеві від ЛЦ регіону 

споживання до пунктів споживання у регіонах 2, 3 та ін. 
У процесі розрахунку паралельно з техніко-економічними показниками (кількістю рухомого 

складу, транспортними витратами, витратами на будівництво ЛЦ) вибирають вид транспорту для 
ефективного обслуговування термінальної мережі. По кожному транспортному зв’язку оцінюється 
доцільність застосування того чи іншого виду транспорту за критерієм мінімуму витрат та ухва-
люється рішення про доцільність багатовидового транспортного обслуговування. 

Вибирається оптимальний варіант за критерієм мінімуму сумарних витрат обслуговування переве-
зень. Пошук рішення відбувається всередині ВЧ шляхом розрахунку техніко-економічних показників 
кожного ВД та їхнього подальшого порівняння. На основі розрахунку варіантів вибирається один – 
найкращий. Потім перевіряються всі можливі ВД для іншого ВЧ (наприклад, «два ЛЦ» у регіоні) 
тощо, поки не будуть розраховані техніко-економічні показники з усіх ВД всіх ВЧ. Коли розраху-
нки готові і всередині кожного ВЧ відомі ВД, сумарні витрати для реалізації якого мінімальні, 
порівнюють між собою самі ВЧ за тим самим критерієм — мінімум сумарних витрат на обслуго-
вування перевезень.  

Після цього визначають доцільність організації вивезення вантажу з регіону через термінальну 
мережу. Для цього проводять розрахунок за термінальною схемою доставки (через мережу термі-
налів) та за прямою схемою доставки (без використання терміналів, безпосередньо від виробника 
до споживача). 

Розрахунок термінальної доставки включає у собі визначення:  
1) сумарних витрат за перевезення (суму транспортних витрат по збирання вантажу у виробни-

ків вивізного регіону; витрат на перевезення магістральною (міжрегіональне) перевезення вантажу 
від ЛЦ вивізного регіону до ЛЦ або перевантажувальних комплексів іншого — регіону, що прий-
має; витрати на перевезення по розподілу вантажу від терміналів або перевантажувальних пунктів 
регіону, що приймає, до кінцевих споживачів цього регіону);  

2) витрат на будівництво необхідної кількості ЛЦ у вивізному регіоні. Витрати на збирання ва-
нтажу у виробників та витрати на будівництво та обслуговування необхідної кількості ЛЦ вже 
визначено у першій частині розрахунку. 

Розрахунок прямої доставки включає в себе визначення витрат на перевезення з доставки ван-
тажу від кожного виробника вивізного регіону до кожного споживача регіону, що приймає. 

Рішення про проектування термінальної мережі ухвалюють, виконуючи дії за таким адгоритмом: 
1) визначають оптимальний варіант, тобто кількість та дислокацію вузлів термінальної мережі 

та вид транспорту для їхнього обслуговування усередині вивізного регіону; 
2) розраховують показники транспортної термінальної доставки через запроектовану терміна-

льну мережу з вивізного у регіон споживання;  
3) розраховують показники прямої одновидової доставки з вивізного у регіон споживання; 
4) порівнюють варіанти, розраховують економічну ефективність, визначають доцільність ство-

рення в регіоні термінальної мережі та здійснення через неї транспортних термінальних перевезень. 
На рис. 3 показано блок-схему процесу комплексного розрахунку параметрів термінальної ме-

режі та доцільності її створення в регіоні запропонованої методики. 
Вибір ефективного виду транспорту для обслуговування термінальної мережі — це  складне ме-

тодологічне завдання. Це обумовлено необхідністю врахування інтересів усіх сторін процесу пере-
везення, особливостями промислової та транспортно-логістичної інфраструктури регіону [5], [6] 

Терміналістика як методологічний напрямок, інтегрований до низки наукових дисциплін (логі-
стики, економіки та інших), дасть економічно та технологічно обґрунтовані рішення щодо проек-
тування термінальних мереж як бази транспортно-логістичних систем регіонів, починаючи від 
формування концепції вантажу та будівництва вузлових ЛЦ та закінчуючи комплексними програ-
мами транспортно-логістичного розвитку інфраструктури окремих регіонів та всієї країни. 

Терміналістика повинна функціонально забезпечувати логістику, стати її гілкою, дати їй спосо-
би та засоби вирішення завдань позиціонування ЛЦ у ланцюгах поставок, збагатити, удосконалити 
та розширити її межі. 
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Рис. 3. Блок-схема процесу комплексного розрахунку параметрів термінальної мережі [5] 

  

Перспективними завданнями терміналістики на етапі формування та оформлення як науки є: 
1) побудова класифікаційного, понятійного, науково-методологічного та методичного апарату;  
2) оформлення накопиченого науково-практичного досвіду в організовану систему знань про ЛЦ;  
3) вивчення історії, генези та еволюції ЛЦ;  
4) вивчення вітчизняного та зарубіжного досвіду в галузі формування логістичних систем за 

участю ЛЦ. 
Усі перелічені завдання актуальні для логістики як науки в цілому (в частині збільшення, роз-

ширення галузі знань) та для ринкової практики зокрема – великих гравців ринку (міжнародних 
транспортно-логістичних та консалтингових компаній, логістичних провайдерів тощо), окремих 
інвесторів, власників логістичних комплексів та ін. 

Методика багатоспрямованого формування та комплексного розрахунку параметрів терміналь-
ної мережі має відмінну рису — комплексність визначення просторово-кількісних параметрів за 
кількістю та дислокацією в ній ЛЦ та вибору раціонального виду (поєднання видів) транспорту 
для обслуговування термінального мережі регіону. 

Висновки 

1. Охарактеризована терміналістика — логістика термінальних мереж та виконувані нею за-
вдання, що враховуються під час проектування термінальної мережі. 

показників 
прямого перевезення та 
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2. Запропоновано методику комплексного розрахунку основних параметрів термінальної мере-
жі у концептуальному вигляді.  

3. Графічно подано послідовність розрахунку. 
4. Проаналізовано процеси проєктування та розрахунку основних параметрів термінальної ме-

режі з позицій терміналістики. 
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location of LCs in it and the choice of a rational type (combination of types) of transport. The groups of scientific and practi-
cal tasks that are solved by terminalistics are presented. Graphic representations of the method of parameter calculation 
and formation of the terminal network are given. 
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